

# 沙场老将用『无形之手』介入中东

## ——美军特战司令部司令雷蒙德·托马斯上将其人其事

### 神秘的“探路者”

特战司令部是美国打击IS等极端组织的“利剑”，尽管美国空军反复出动战机轰炸IS在伊拉克、叙利亚、也门甚至利比亚的巢穴，但真正能让这帮亡命之徒感到恐惧的倒是“来无影，去无踪”的美军特种兵。据英国《简氏情报评论》披露，从2015年开始，美军三角洲、海豹等特种部队相继进入叙北部库尔德控制区，以分队嵌入当地YPG武装的作战序列中，提供从情报到培训等各方面服务，时机成熟时，美国特种兵也会直接出手，消灭IS头目。据悉，美军特种兵被库尔德人称为“探路者”。YPG发言人阿卜迪承认，美军特种兵是库尔德战士欢迎的“老师”，他们帮助YPG策划攻击被IS控制的叙利亚城市杰拉卜卢斯和拉卡。2016年3月，美国国防部宣布在叙利亚击毙IS二把手阿尔·卡杜里，此人实际是死在美国特种兵与YPG联手发起的夜袭中。美国政府官员称，因为特种兵实际介入叙利亚战事，IS领导人“已经进入高频率死亡周期”。

在托马斯眼里，美国特种兵在中东前线的表现是令人满意的，一方面行动花费不多，又没有多少人员伤亡，却能对IS构成致命威胁，另一方面，有美军在身边，缺乏训练的当地武装会感到“有了依靠”，战斗力得到显著提升。托马斯认为，IS等极端组织利用现代化通信和社交媒体，已能跨国甚至跨洲展开恐怖袭击，因此美军特战部队也必须同有关国家军警部门共享反恐信息，打造专业反恐联盟，全力应对跨国跨地区的恐怖威胁。

据报道，美军特战司令部现役官兵约6.97万人，其中7800人分布在135个国家，主力集中在中东和北非地区，负责训练当地武装和反恐作战。美国兰德公司报告指出，要“斩首”极端组织高层，切断其经济、政治支援网络，美国必须动用特战部队，这些精锐力量能够策划秘密突袭，逮捕或歼灭恐怖分子，夺取补给，或者引导无人机、有人驾驶战机实施精确打击。另外，特种兵还能运用心理战手段，削弱极端组织的行动能力。综观过去十余年来美国海外反恐战争的成功案例，如2006年在伊拉克打死“基地”伊拉克分支头目扎卡维、2011年在巴基斯坦击毙“基地”领袖本·拉丹，以及同年在也门炸死“基地”组织头目奥拉基，都是通过出动特战部队达成的。

据卡塔尔半岛电视台报道，2016年5月，美国与十余个中东盟国举行中东反恐特战部队司令会议，美国特战司令部司令雷蒙德·托马斯上将就美国特种兵打击中东极端组织的情况进行介绍。报道称，在叙利亚，得到美国陆军特种兵支持的库尔德武装“人民防卫队”(YPG)正计划攻打极端组织“伊斯兰国”(IS)的“大本营”拉卡。在伊拉克，同样有美国特种兵支持的伊拉克政府军也持续发起零星攻势，压缩IS的控制区。专家指出，特种兵成为美国影响中东局势的“无形之手”。



### 曾是三角洲特种兵

作为特战司令部司令，托马斯本人就是特种兵出身，拥有丰富的实战经验。据五角大楼官网介绍，1958年10月6日，托马斯出生于宾夕法尼亚州，1980年以优异成绩从西点军校毕业，被分配到美国陆军特战司令部所属第75游骑兵团第1营服役，当时他是少尉军衔。由于表现优异，1982年，托马斯加入美国陆军第1特战部队D分遣队，即大名鼎鼎的三角洲部队。托马斯先后担任分队长、中队作战官、副中队长、中队长，多次随部队参加海外实战，荣获过24枚奖章。

1983年，托马斯与部分三角洲队员编入美国陆军第160特遣团，参加入侵格拉纳达的“暴怒行动”。开战后，托马斯所率领的特战分队搭乘第160团的直升机，准备营救被关押在理查

德·希尔监狱的美国侨民。没想到到行动当晚下起瓢泼大雨，监狱守军控制着附近的制高点，持续用高射机枪向直升机开火，美军机组打算返航，托马斯带头抗议，要求继续完成任务。几经交涉，托马斯与直升机长达成妥协，直升机以空降方式，把特种兵们投放到监狱外围，而最初的突袭计划是直升机在低空悬停，让士兵们索降下去。幸运的是，托马斯等人着陆后，成功压制住敌军火力，救出美国侨民。

1989年，托马斯率领一支三角洲中队参加所谓“正义事业行动”，入侵中美洲国家巴拿马，他率部抢占巴拿马城内的莫德洛监狱，救出关押在里面的亲美人士库尔特·缪斯，后来美国扶植缪斯出任新的巴拿马领导人。1991年，托马斯参加海湾战争，获得科威特解放奖章。2001-2006年，他多次赴阿富汗参战。2007年，肩扛准将军衔的托马斯被美军第1装甲师师长马克·菲利普·赫特林少将看中，被调到第1师当副师长，前往伊拉克北部进行平叛作战。当时伊北地区各派势力盘根错节，既有阿拉伯人与库尔德人的民族矛盾，又有什叶派与逊尼派的宗教矛盾，各方势力围绕石油、水源展开激烈争夺。更要命的是，当地人对美军非常敌视，视其为侵略者。面对不利局面，托马斯竭力发挥特种作战的特长，他派遣大量情报军官和特种侦察兵深入社区，与立场温和的当地部落武装合作，显著改善了美国占领当局的处境。赫特林师长说过：“托马斯搜集到的丰富情报，帮助我军更好地完成作战任务。”为了消除伊拉克民众的敌意，托马斯多次建议师长规范美军致命武器的使用，以减少误伤平民。

结束在第1装甲师的任职后，2010年，托马斯被任命为联合特战司令部副司令，晋升少将军衔。该司令部成立于1980年，驻地是布拉格堡基地，隶属美军特战司令部，负责研究特种作战需求和战术，提高多军种特战部队联合作战能力。2012年，托马斯出任驻阿富汗美军特战部队司令，打击塔利班武装和“基地”组织。2013年，托马斯被借调到中情局总部，担任军事联络处处长，晋升中将。2014年7月，托马斯出任联合特战司令部司令。2016年3月9日，托马斯出任特战司令部司令，晋升上将军衔。 西方平



### 环球军情

## 美海军接收“梦幻战舰” 花钱太多被指难以理喻

5月20日，美国海军正式接收“朱姆沃尔特”号隐形导弹驱逐舰，它是美军新一代DDG-1000型驱逐舰的首舰。美军声明称：“该舰为执行浅海任务和陆地攻击而设计，能够独立进行前沿部署和威慑。”据悉，“朱姆沃尔特”号全舰配备两门155毫米口径隐形舰炮和80个导弹通用垂直发射单元，适合濒海作战。然而，堪称“梦幻战舰”的“朱姆沃尔特”号由于使用过多新技术，造价高达44亿美元，前俄军军官巴兰涅茨说：“美国人有时候花钱，简直到了难以理喻的地步。”

## 叙军在中部战线获大胜 重创极端组织与反对派

5月21日，叙利亚政府军在哈马省南部地区取得重大胜利，突破了极端组织“支持阵线”和反对派武装“沙姆自由人运动”对当地一座热电厂的围困，重新掌握了中部战线的主动权。战斗中，叙政府军击毙125名武装分子。据报道，由美俄牵头主导的叙利亚冲突各方停火协议仍然有效，但叙政府坚持停火不包括打击诸如“伊斯兰国”(IS)、“支持阵线”等极端组织的军事行动，而一些国内反对派与极端组织暗中勾结，因此叙政府军在哈马等地的作战行动不违反停火协议。

## 以色列推出“小铁穹” 协助巴西保卫奥运场馆

俄罗斯《军工周报》报道，以色列拉斐尔公司正与巴西当地制造商合作，为即将举行的巴西奥运会提供“小铁穹”系统，用于探测、识别、跟踪和压制非法飞行的无人机，以免比赛场馆遭受到空中恐怖袭击。“小铁穹”系统能用雷达和光电红外传感器对3000米范围内的无人机威胁进行探测和识别，然后对数据进行整合和关联，并向拦截装置发送警报。对于判断为具有威胁的无人机，系统可根据预设程序启动自动干预作业，在无人机到达拦截区域时，启动射频干扰系统，阻断其导航信号，从而将其迫降。

### 军情分析

# 北约欲建黑海舰队刺激俄罗斯

2014年俄罗斯夺取克里米亚半岛后，黑海地区就成为俄罗斯与北约军事对抗的重要舞台。据俄罗斯《独立报》称，北约有意撮合多个成员国，联合组建北约黑海舰队，这引起了俄罗斯的高度警觉。俄专家警告，此举一旦成真，将引发俄罗斯与北约在黑海地区的“激烈碰撞”。

## 美国是幕后“操盘手”？

4月21日，乌克兰总统波罗申科访问北约国家罗马尼亚，他表示欢迎罗马尼亚提出的建立北约黑海舰队倡议，并强调乌克兰即便不是北约国家，但也乐意借重北约的力量保护自身安全。据英国《简氏国际海军评论》报道，今年初，罗马尼亚率先在北约内部提出建立黑海舰队的意向，内容是组建有固定建制的舰队，其麾下舰艇由美国、德国、意大利、土耳其等国轮流提供。4月初，罗政府再次强调，关于建立北约

黑海舰队的主张，将于7月份沙北约峰会上做出最终决断。

俄罗斯《晨报》称，北约一旦成立黑海舰队，势必会驻泊乌克兰海军基地敖德萨，要知道乌克兰一直借助北约来抗衡俄罗斯。如此一来，将形成北约与俄罗斯在黑海地区的直接军事对抗。乌克兰政治研究所所长邦达连科表示，北约黑海舰队的提议表面上来自罗马尼亚，其实幕后“操盘手”是美国，正是它充当了罗马尼亚与乌克兰政治接近的协调者，因为罗乌两国一直因领土争端而关系冷淡，如今出于联合对抗俄罗斯的目的，双方已结成战术同盟。他透露，正是在美国一手操办下，去年，罗马尼亚、美国及乌克兰在黑海举行联合演习，罗马尼亚军官首次登上乌克兰军舰指挥。

邦达连科透露，北约黑海舰队计划可能受到1936年《蒙特勒公约》限制，该条约规定非黑海国家军

舰在黑海的停留时间不能超过21天，这意味着北约非黑海国家必须反复调遣军舰轮驻，这将导致军事行动的成本大幅增加。但他认为，这只是技术问题，北约能够利用黑海舰队这一编制，进一步笼络乌克兰等黑海沿岸国家，形成联手对抗俄罗斯的军事合作机制，尤其是北约军舰能以“集体防御”的名义进驻敖德萨，将抵消俄罗斯在黑海的战略优势。据悉，2014年，美军便提出帮助乌克兰复兴敖德萨军港。2015年夏，北约评估咨询委员会实地调研敖德萨港和乌克兰海军的现状，列出在此部署现代化海军部队所需要的条件，并据此提供相关援助。

## 罗马尼亚的“小算盘”

对于北约考虑组建黑海舰队的动向，俄罗斯常驻北约代表格鲁什科予以抨击，“我们对北约这一步骤很不理解，目前多数黑海国家(包括

保加利亚、罗马尼亚、土耳其)都加入北约，而且它们均是本地地区的海军强国，都有自己的舰队，如今北约又打算建立跨国的黑海舰队，这对俄罗斯是个严重威胁”。他同时警告，任何试图违反《蒙特勒公约》的行为都是不可接受的，俄罗斯保留采取进一步行动的权力。

俄黑海舰队前司令科莫耶多夫认为，俄罗斯不必担心北约黑海舰队成立并进驻敖德萨，真正令俄罗斯担忧的倒是定期进入黑海的美宙斯盾驱逐舰，它们配备先进侦察器材，能对俄海军基地展开抵近侦察。俄国家杜马议员特特金对北约黑海舰队的设想嗤之以鼻，认为这是“罗马尼亚和乌克兰榨取美国资金的把戏”，他相信美国“不会把钱投入到如此明显的灾难性冒险中”。

俄政治和军事分析研究所副所长赫拉姆奇奇则表示，从理论上讲，北约建立黑海舰队完全可能，但缺

乏实质性的意义。该舰队建立后，政治上对罗马尼亚最有利，因为该国拥有黑海北岸条件最优良的军港康斯坦察，它可以“集体防务需要”为由，向别的北约国家要求援助，从而不必自己花钱，就能翻修海军设施，并收取不菲的外舰停靠和引水费用。相比之下，俄海军黑海舰队仍能保持战略进攻态势，享有黑海“行动自由”，目前该舰队拥有1艘大型巡洋舰、1艘驱逐舰、4艘潜艇、3艘巡逻舰、8艘大型登陆舰、9艘导弹快艇，今年俄黑海舰队还将接收2艘11356R型护卫舰，而克里米亚将部署一个配备图-22M3轰炸机的海军航空兵团。俄海军总司令科罗廖夫表示，到2018年前，俄海军将接收50余艘新型战舰，能保证各舰队在所有战略方向执行任务。他说，黑海舰队主要履行战略遏制任务，从西南战略方向维护俄国家安全，俄罗斯不惧任何外部威胁。柳直